

300项目沪洽周上“云招商”

以战略性新兴产业及先进制造业为重点,突出产业集群和产业链配套

株洲日报记者 刘芳 通讯员/谭西君

株洲日报讯 2020湖南—长三角经贸合作洽谈周(简称“沪洽周”)将于月底开幕,此届“沪洽周”筹备情况如何,活动有何特点?对此,记者进行了采访梳理。

首次线上+线下全球直播

此次“沪洽周”株洲市相关活动,是2020年株洲积极对接长三角地区的第一场全市重大经贸活动。

由于疫情防控的需求,今年沪洽周首次采取开放式网络全球直播的方式举行,将“线下对接”改为“云端互动”。市商务和粮食局副局长李迅介绍,“云招商”“云签约”“带货直播”等方式已成为时下新业态,我市采取网络直播的方式举办活动,是对创新招商活动新模式的一次探索,通过整合各类数字化招商资源,利用大数据、云计算等新技术,建立网络招商长效机制,提升工作效率。

本次活动以战略性新兴产业及先进制造业为重点,突出了产业集群和产业链配套企业的引进。此外,活动主办方将进一步精准邀商,重点研究目标企业,对产业关联度高、有影响的领军企业负责人和行业协会负责人,发出电子邀请和直播二维码。

为全方位、宽领域、深层次推动我市产业发展,本次活动筹划的6场产业链专题招商活动,主要围绕我市建立的16条工业新兴优势产业链和文旅产业链进行推介,重点介绍产业链发展现状、集群优势、配套能力、招商重点等,力争实现深度解读、专题对接,为有效推进产业链招商工作搭建平台。

拟签约39个项目,投资总额498.3亿元

今年,我市共包装策划了300个项目,总投资额约1753亿元,涉及先

进轨道交通装备、新能源汽车、航空航天等16条新兴优势产业以及社会事业、基础设施、其他综合类等行业,其中亿元以上项目200个,54个已列入省项目库。

据悉,300个招商引资项目将于6月30日举办“株洲投资环境及重点产业推介会”上发布。

经过前期对接,已达成一批重要合作成果。截至6月22日,本次“洽谈周”将现场签约项目39个,投资总额498.3亿元。其中:省级上签约项目3个,投资总额124亿元;纳入省签成绩项目22个,投资额417.7亿元。这39个项目中,投资方属于“三类500强”的项目有9个,投资额合计284.7亿元。

“湘品网上行”,为株洲特色农产品打call

此次沪洽周期间,省政府还将举办“湘品网上行”活动,推荐销售当地特色农产品。届时,我市也将设置株洲分会场,将有相关领导到直播间为株洲产品打call。

我市组织企业直播带货分为两种方式,一是组织参加淘宝直播活动,淘宝、天猫频道将推出“湘品网上行”湖南专场聚合页,市商务和粮食局将推荐已经开设了淘宝直播、且本身具备一定关注度的淘宝、天猫农产品商家,在本次活动规定的时段开播,阿里集团向参与活动的商家提供免费的流量支持,市政府、市商务和粮食局的相关领导将到直播间为株洲产品打call代言;二是参与网红直播带货,组织本地优质产品,对接知名网红主播,经选定的本地产品,将由知名主播在杭州直播室带货销售,提供产品的本地商家只需接单发货即可。

活动期间,我市还将组织炎陵黄桃和奈李、茶陵茶叶和茶油、攸县香干和米粉、醴陵玻璃杯等极具本地特色的优质产品及各商家重点推出的产品,通过淘宝直播的形式向全国推荐。

走出去 请进来 株洲开放型经济行稳致远

株洲日报记者 刘芳 通讯员/罗桥勇 谭西君

近年来,株洲在创新引领、开放崛起的战略引领下,展示出浪遏飞舟的雄壮气魄。百业兴旺的株洲,商务粮食和开放型经济工作发展成绩亮眼。

目前,株洲与全球152个国家和地区有贸易往来,“朋友圈”越来越大,“粉丝量”越来越多,国际贸易市场更趋多元。去年株洲进出口额达2018亿元,同比增长32%。“走出去,请进来”,株洲强起来。

外经外贸不断壮大

近年来,我市开放型经济进入高速发展阶段。

外贸主体稳步增加。全市共有备案外贸企业1707家,较2012年的488家增加1219家。有进出口实绩企业为565家,较2012年度的282家增加283家,其中有126家企业实现破零,92家企业实现倍增。

自2012年以来,全市外贸进出口额持续保持在20亿美元以上规模(2016年除外)。去年,我市外贸成绩再次刷

新,实现进出口额293亿美元(2018亿元),突破200亿元大关,实际利用外资15.36亿美元,对外经济合作营业额7.84亿美元,同比增长32.5%。

2019年,对外经济合作营业额达7.84亿美元,同比增长32%;外商直接投资项目8个,全市实际利用外资15.36亿美元,同比增长13.4%。

2014年至2018年,我市连续5年荣获“中国外贸百强城市”,2014年首次登榜,排名第97位,2018年排名第80位。

1 国际贸易市场更趋多元。我市与152个国家和地区有贸易往来,主要贸易伙伴有美国、南非、德国、香港和日本。

2 外商投资日益扩大。在我市注册的外资企业共有118家,注册资本100万美元以上的超过70家,1000万美元以上的32家,投资来源遍及美国、日本及香港、台湾等20余个国家和地区。今年以来,全市共有外资业绩项目100个,其中新批项目8个。

3 对外投资步伐加快。我市共有对外投资项目57个,累计对外投资中方合同投资额超过10亿美元,项目分布在美国、德国、英国、澳大利亚、日本、土耳其等十余个国家和地区。

制图/黄洞庭

2019年 株洲进出口额过亿美元的企业情况

单位名称	进出口额(亿美元)
1 中车株洲电力机车有限公司	2.82
2 株洲中车时代电气股份有限公司	2.15
3 湖南株冶火炬金属进出口有限公司	1.43
4 株洲时代新材料科技股份有限公司	1.17
5 中车株洲电机有限公司	1.11
6 株洲硬质合金进出口有限责任公司	1.11

综合演练 防汛真本领

2020防汛抗灾应急救援综合演练侧记

株洲日报记者 马文章 通讯员/肖琼

在空中,直升机悬停在湘江畔,救援人员高空索降拉起“伤者”;水面上,数艘救援艇乘风破浪,营救被困人员;在岸边,军民肩扛沙袋筑起堤坝……6月21日,我市防汛抗灾应急救援综合演练在湘江风光带举行,500余名救援力量和最新最全的救援装备亮相,按照国际专业水域救援标准,以实战化状态检验全市应急管理部门抗洪抢险应急能力。

1 联——“一办九组”成员高度融合

“前方指挥部,湘江水域一艘货轮起火,经侦查,有人员被困和落水,请求增援……”当天15时,湘江株洲段流域,市防汛抗灾应急救援综合演练,在“货轮起火救援”中拉开序幕。

在现场,一艘货轮行驶至江中,突然“起火冒烟”,火势快速蔓延,不一会儿,浓烟笼罩整个货轮,有人被困船中,情况危急。

“现场指挥部命令,海事局与救援直升机和舟艇做好协同配合,待‘被困人员’救出后,迅速实施灭火作业。”随着现场指挥部一声令下,3艘海事船协同水警大队,对起火货轮所在湘江水域实施了临时管制。远处沙滩上,两架法国空客H125型直升机紧急启动,飞往出事水域。

不到2分钟,救援直升机抵达出事水域,一架在空中盘旋侦查,一架在“起火货轮”上方悬停。随即,一名救援人员乘降至水面救起“落水人员”。与此同时,支援而来的舟艇迅速将货轮上“被困人员”安全转移,并对货轮“火势”展开压制扑救,各队伍之间配合默契,有条不紊。

“应急救援的人员、装备方面各有所长,高度融合才能发挥最大效应,确保关键时刻能打得硬。”市应急管理局局长殷顺堂表示,此次综合演练,是近年来我市举办的规模最大、投入人员和物资最多的一次,政府应急部门和社会救援力量协同作战,检验了市防指“一办九组”机构指挥体系的运行情况,以及各救援、救灾队伍的协同配合能力。

2 新——“高精尖”装备硬核又吸睛

当洪水袭来时,一支“水陆空”综合应急救援力量,是实施水域救援的根本保障,是保护人民生命财产的坚强后盾。

在空中,我市航空消防救援大队配备的法国空客H125型直升机,具有机动灵活、飞行速度快、安全稳定等特点,可用于空中灭火、索降救援、物资运输、侦察监控等作战任务。

此外,这次新购置的大疆系留无人机照明系统,可实现飞行器24小时不间断飞行,可同时搭载高清180倍变焦摄像头、高清红外摄像头和喊话系统,不仅可以同时可见光和红外热成像来观察周边动态情况,还可以同时对地面1公里内直接进行喊话指挥与宣传。

在水中,劈波斩浪的海巡艇,肩负水上安全监管、船舶检验、航道管理等职能。多年来,株洲海事部门开展水上救援行动130多次,挽回经济损失上亿元。

在岸边,6X6水陆两栖全地形车既能适应泥泞的地面、道路行驶,也能适应水域冲锋救援、人员物资搭载等情形,适用救援范围广泛。

“人员无法进入的危险区域,这些设备就派上了用场。”现场指挥员邹联盟介绍,“98抗洪”用老式冲锋舟、肩扛手抬,甚至人海战术与洪水“肉搏”的场景,人们依然记忆犹新。如今,救援直升机、侦察无人机、两栖全地形车等一系列“高大上”科技设备投入防汛救灾,大大提高了应急救援的机动性和时效性。

3 实——一切以实战要求推演

株洲境内河渠密布,堤防点多线长。当前,我市进入主汛期,洪涝地质灾害易发多发,防汛抗洪抢险任务繁重。

“管涌”是汛期最常见的多发性危险险情,破坏能力强、危害大,如不及时抢险,很快就会造成决堤垮坝。反滤围井法具备施工高效快捷、便于储运,是抢险护堤防管涌的有效措施之一。现场指挥部紧急派遣株洲市消防救援支队和天元区民兵应急连,利用玻璃钢防汛折叠装配式围井、编织袋、砂石料修筑反滤围井并对“管涌口”进行抢护,抢修加高15米子堤,以保证“洪水”顺利过境。

此次演练全程以贴近实战为基础,考校的都是真功夫,展示的都是真水平,全程采取网络直播,在线观摩达到了74万余人次。在演练水域,多架无人机全方位监控,随时根据演练进程和导演部需求传输实时画面进行展示和评判。演练中,有安全员抛救生圈发生偏移导致救援时间延长,都被一一记录下来作为点评总结的依据。

记者采访发现,为了圆满完成此次演习,不少社会救援力量人员已经集训了十多天,大多被晒得皮肤黝黑,有的甚至脸上都脱了一层皮。一位参演民兵告诉记者:“演习就是实战,来不得半点马虎,才能对得住身上的这身迷彩服。”

“水陆空装备齐上阵,救援抢险快速专业,第一次在现场看到如此震撼的演习,让我们对生活在这座城市有了满满的安全感。”现场观摩的市民肖勇说。

应急管理

责任编辑:邓金星 美术编辑:许莘 校对:张武

2019年 株洲进出口额过千万美元的企业情况

单位名称	进出口额(万美元)
1 株洲南方航空机械进出口有限公司	9946.12
2 湖南长城计算机系统有限公司	9039.24
3 湖南华联瓷业股份有限公司	6813.78
4 众普森科技(株洲)有限公司	6578
5 株洲南方普惠航空发动机有限公司	5032.23
6 株洲钻石切削刀具股份有限公司	4357.92
7 湖南恒茂高科股份有限公司	3506.81
8 株洲科能新材料有限责任公司	2616.42
9 西迪技术股份有限公司	2485.64
10 醴陵裕丰烟花有限公司	2397.86
11 醴陵华鑫瓷业科技股份有限公司	2184.58
12 湖南南风瓷业股份有限公司	2091.59
13 醴陵陶润实业发展有限公司	2065.93
14 株洲兴隆新材料股份有限公司	1888.25
15 湖南立方新能源科技有限责任公司	1486.4
16 湖南泉湘陶瓷有限公司	1475.46

招商项目持续引进

近几年来,株洲招商引资工作成绩亮眼,先后获评了“中国十大最具投资价值城市”“中国最佳营商环境十大城市”等荣誉称号,项目签约不断实现突破。

2012年至2019年,全市总体实现签约项目4753个,其中内联引资项目4168个,外商直接投资项目585个;实际引资超过3350亿元,其中,内联引资金额达2814.81亿元,实际利用外资81.9亿美元。

2019年,全市新签约项目457个,亿元以上项目223个,分别较2018年增加158个、51个,完成省认定“500强”项目25个,居

全省第二,均创历史新高,其中,三一重工、碳化钨项目投资百亿元以上。

通过招商引资,我市引进了西门子、惠普、微软、三菱、北汽等多家世界500强项目;先后引进湖南移动数据中心、台湾元创汽车零部件、中航高精传动、菲斯罗光电产品研发生产基地、深圳华强、长城电脑、华品轨道交通、孚能新能源动力电池、恒大健康养生谷、鹿原真人文化旅游小镇等一大批先进制造、电子信息、新能源、文化旅游等产业项目入驻株洲。

开放平台进一步夯实

近日,随着汽笛响起,株洲—莫斯科国际货运班列从株洲中车株洲物流基地启程。

更便捷的通关、报关程序,不仅为企业发展节省了成本,也加速了株洲物流产业国际化进程,也为促进我市外贸外资发展再添“砝码”。

企业“出海”离不开企业家自身的眼光,也离不开外部环境的有力支撑。

2018年3月26日,铜塘湾保税物流中心封关运行,与我国最大的轨道交通装备制造产业基

地有铁路专用线相通。规划投资100亿元的清水塘口岸经济产业园,目前项目规划编制完成,将着力成为我市发展外向型经济新的桥头堡。

除了中欧株洲国际班列的开通去年还正式开通了株洲至深圳港铁联运快速通道,为株洲乃至湖南的产品出口增加了一条快速通道,助力株洲制造“走出去”。

如今,我市拥有“一中心一园两班列六基地”外贸服务平台,外向型企业开拓国际市场的日趋活跃。

安全“黑科技”就在你身边



株洲日报记者 马文章 通讯员/肖琼

株洲日报讯 6月22日,市委、市政府在中博应急安全科技园开展安全生产月集中宣传和“中国应急谷”产品展示活动。当天,该园区正式挂牌“国家安全产业示范园区创建单位”试点项目,多家应急安全企业与园区签约入驻。

“公交车上发现危化品,气体中含有剧毒,车上乘客生命安全受到威胁!”在现场演示环节,公交车上的危险气体报警器发出尖锐的警报声,“砰”的几声连响,司机按下自动破玻器,车窗瞬间裂开,乘客从车窗外逃生。

株洲南冠安全科技股份有限公司相关负责人介绍,无线遥控自动破玻器采用成熟的技术,独创了遥控操作、光伏充电、水下自爆方案,无需布线,按下遥控就可瞬间击碎玻璃。在中车、比亚迪、华晨、金龙等客车上广泛应用,市场占有率位居全国前列。

自去年10月份,高新区成功获评“国家安全产业示范园”创建单位以来,按照“一体两翼三区五领域”的建设思路,经过近1年的产业培育和导入,已落地应急安全产业项目9个,固定资产投资73亿元,产值已突破3亿元。

“安全生产月”宣传活动开展以来,我市各级应急管理部门工作网站、应急频道、各新闻媒体对安全生产工作进行了广泛宣传,普及了应急救援、防灾减灾知识,让全民参与安全生产、防灾减灾意识深入人心。

安全宣传进社区 安全意识入人心

株洲日报记者 马文章 通讯员/汪醒

株洲日报讯 “万一起火,怎么逃生急救?今天听你们这么一宣传和讲解,让我受益匪浅。”近日,云龙示范区应急管理局和龙头铺街道联合开展“安全生产月”宣传活动,市民肖耀辉耐心听社区志愿者讲解家庭用火用电、夏季消防安全等知识。

今年6月是全国第19个“安全生产月”,主题为“消除事故隐患,筑牢安全防线”。全市各县市区应急管理局系统通过进社区、进学校、进农村、进社区、进家庭,在全市范围开展教育培训、隐患排查、问题整改、经验推广、案例警示、监督举报、知识普及等一系列宣传教育活动。

市应急管理局相关负责人介绍,主题宣传月期间,除了线下开展宣传活动,还通过网络直播进企业、参观企业安全设施,广播在线有奖答题、湖湘安全“云讲堂”等系列线上方式与市民互动,强化全民安全红线意识。



▲消防救援人员在营救“落水”者。 马文章 摄

▶救援直升机高空索降营救“被困”人员。 马文章 摄